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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses für 

Ordnung, Sicherheit und Brandschutz der Verbandsgemeinde 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr Frank Ochsner  

Mitglieder 
Herr Walter Kampa  
Herr Steffen Leder  
Herr Helmut Neuweger  
Herr Lars Rose  
Herr René Sommer  

Sachkundige Einwohner 
Herr Bernhard Fleischer  
Herr Gerald Suder  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Yvonne Regner  

Gäste 
Herr Carsten Kopatz  
 
 
Abwesend: 

Sachkundige Einwohner 
Herr Michael Sibilak  
Herr Winfried Viezens  

Verwaltungsbedienstete 
Herr Dennis Amey  
 
 

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 23.01.2020 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende 19:35 Uhr 

Ort, Raum: Feuerwehrgerätehaus Kreisfeld, 06313 Hergisdorf OT Kreisfeld, 
Thomas-Müntzer-Straße 26a 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Ausschussvorsitzende Herr Ochsner eröffnete die Sitzung und begrüßte die Anwesenden. 
 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Die Ordnungsmäßigkeit der Einladung wurde festgestellt.  
Zu Sitzungsbeginn waren 7 Ausschussmitglieder anwesend. 
 
 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge wurden nicht gestellt. 
 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift vom 29.10.2020 wurden nicht erhoben. 
 
 
 
zu 5 Bericht über den Bearbeitungsstand der Festlegungen der letzten Sitzung 
 
Herr Ochser berichtete, dass die Beschlussfassung über den Entwurf der Satzung für die Feuerwehr 
der Verbandsgemeinde Mansfelder Grund-Helbra, für die nächste Sitzung des VerbGemR am 
20.02.2020 vorgesehen ist. 
 
Zur Beschriftung des Dienstwagens für den Außendienst werden derzeit Angebote eingeholt. 
Zum Umfang der zu beschaffenden Bekleidung sind noch Absprachen notwendig. 
 
Es wurden bereits 4 Sitzungstermine für 2020 abgestimmt. Der erste ist am heutigen Tag. 
Als weitere Sitzungstermine wurden der 23.04., der 25.06. sowie der 24.09. abgestimmt. 
 
Herr Fleischer nimmt ab 18.37 Uhr an der Sitzung teil. 
 
 
 
 
zu 6 Antrag AfD-Fraktion: Terminfestlegung für den Ausschuss für Ordnung, Sicherheit 

und Brandschutz 
Vorlage: VBG/BV/051/2019 

 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Hierzu erläuterte der Ausschussvorsitzende, dass wie bereits in der Sitzung am 29.10.2019 mitgeteilt 
wurde für das Jahr 2020 4 Sitzungstermine vorgesehen sind. Diese wurden zwischenzeitlich termin-
lich abgestimmt. 
 
Darüber hinaus handelt es sich bei dem im Antrag unter Punkt 1 und 2 benannten Themen 
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um Aufgaben der Gemeinden, welche in den dortigen Gremien zu behandeln sind. 
 
Bei dem Punkt 3 erläuterte Herr Ochsner, dass es bereits seit Jahren eine Risikoanalyse und einen 
Brandschutzbedarfsplan gibt, welcher regelmäßig fortgeschrieben wird und im Verbandsgemeinderat 
behandelt wurde. 
 
Zu den Nachwuchsproblemen bei der Feuerwehr wurde erläutert, dass für eine erfolgreiche  Nach-
wuchsarbeit zunächst genügend Einsatzkräfte und auch hierfür geeignete Personen zur Verfügung 
stehen müssen. 
 
Die Ortswehr Helbra ist seit dem letzten Jahr wieder im Einsatz.  
 
Darüber hinaus wurde Unverständnis zu dem bemängelten Umgang mit den Ortswehren geäußert.  
In der Vergangenheit wurden für alle ehrenamtlichen aus Mitteln der Verbandsgemeinde Weihnachts-
feiern und Dankeschön - Veranstaltungen zur Würdigung des Ehrenamtes finanziert. 
 
Dem Vorschlag wurde nicht zugestimmt. 
 
 

Abgelehnter Beschlussvorschlag: 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt, 
 

1. der Ausschuss für Ordnung, Sicherheit und Brandschutz soll im Jahr 2020 mindestens viermal 
tagen. 
 

2. dass die Verwaltung aufgefordert wird, mindestens vier, über das Jahr 2020 gleichverteilte, 
Termine festzulegen. Die Verbandsgemeinderatsmitglieder sind über die Termine bis 
_____________ zu informieren. 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 8 
dafür : 0 
dagegen : 7 
Enthaltung : 1 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 7 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Herr Sommer fragte nach, wo die Risikoanalyse und der Brandschutzbedarfsplan einzusehen sind.  
Er bat darum, diese an die AfD-Fraktion zu senden oder diese analog der Satzungen auf der Internet-
seite zu veröffentlichen. 
 
Herr Ochsner sprach an, dass es in der Vergangenheit Probleme mit dem Bereitschaftsdienst gab.  
Die hierzu zur Verfügung gestellten Unterlagen sind zu aktualisieren. Darüber hinaus sollte eine Schu-
lung bzw. eine regelmäßige Fallnachbesprechung erfolgen. 
 
Auf Nachfrage nach dem Stand der Löschwasserversorgung durch den Feuerlöschteich in der Berg-
straße in Helbra wurde mitgeteilt, dass es hierzu ein Angebot der Midewa für eine neue Technologie 
gibt. Der aktuelle Stand ist nicht bekannt. 
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Darüber hinaus wurde angesprochen, dass Wartungstermine über Ölabschaltevorrichtungen in den 
Feuerwehrgerätehäusern vergessen wurden. Dies ist künftig besser zu überwachen. 
 
 
 
 
zu 10 Bekanntgabe der Beratungsergebnisse des nichtöffentlichen Teils 
 
Es wurden keine Festlegungen getroffen, weshalb dieser TOP entfiel. 
 
 
 
 
zu 11 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Herr Ochsner beendete die Sitzung gegen 19.30 Uhr und lud die Anwesenden im Anschluss zu einer 
Besichtigung des Gerätehauses ein. 
 
 
 
 
 
Frank Ochsner    Yvonne Regner 
Vorsitzender    Protokollführer 
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